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dal solenne omaggio che il nuovo Presi­
dente della Repubbl ica aveva reso all 'Altare 
della Patr ia simbolo del l 'uni tà nazionale , 
un gruppo di giovani appar tenen t i , come 
riferiscono le cronache , a formazioni di si­
nistra, anche di un par t i to di maggioranza, 
e a centri sociali, si è in t rodot to illegal­
men te nel recinto dell 'Altare della Patria; 

la polizia, secondo le stesse fonti in­
tervenuta in r i tardo, ha dovuto affrontare 
una colluttazione con i manifes tant i che si 
sono rivolti ai carabinier i ed agli agenti 
anche con gli epiteti di « assassini »; 

gli agenti sono stati costrett i a trasfe­
r i re di peso i manifestant i più riottosi; 

atti dimostrativi anche all 'Altare della 
Patr ia h a n n o preceduto difficili stagioni 
del t e r ror i smo — : 

se il Governo ri tenga anzi tu t to di do­
ver espr imere la più ferma c o n d a n n a pe r 
questo a t to illegale che viola un recinto 
sacro alla Patr ia; 

pe rché non sia s tato evitato t empe­
st ivamente « l'assalto » con l ' intervento 
delle forze dell 'ordine present i sul posto; 

se si sia provveduto a denunc ia re al­
l 'autori tà giudiziaria le pe r sone responsa­
bili di ques ta azione che nul la ha a che 
vedere con la l ibertà di manifestazione. 

(3-03907) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

REPETTO. — Al Ministro delle finanze. 
- Per sapere - p remesso che: 

in da ta 27 gennaio 1999 il minis tero 
delle finanze - Dipar t imento delle en t ra te 
- Direzione centrale per i servizi generali , 
il personale e l 'organizzazione - ha r ac ­
colto l ' istanza di dimissioni volontar ie a 
decor rere dal p r imo apri le 1999 del signor 
Enzo Maria Lombardo , dirigente supe­
riore, d i re t tore del II Ufficio Iva di Genova 
- Chiavari e reggente « ad interim » del­
l'Ufficio delle en t ra te di Chiavari; 

gli uffici sopra sono sedi dirigenziali; 

a seguito di esame e comparaz ione 
delle is tanze p rodo t t e da dil igenti , funzio­
na r i interessat i a r icopr i re l ' incarico, la 
Direzione regionale delle en t ra t e ha r i te­
n u t o di conferire la reggenza, in da ta otto 
m a r z o 1999, ad u n funzionar io - Ispet tore 
capo r epa r to - della d i rezione regionale; 

presso l'ufficio delle en t ra t e di Chia­
vari r ecen temen te si sono venuti a m a n i ­
festare problemi di funz ionamento opera ­
tivo conseguenti a rigidità in terpre ta t ive di 
n o r m e e compor t amen t i ; 

il personaggio assegnato agli uffici 
r isul ta for temente p reoccupa to per l 'im­
possibilità di perveni re agli obiettivi p r e ­
fissati, con conseguente negativa r icaduta 
anche sugli incentivi mone ta r i previsti con­
t r a t tua lmen te ; 

nei giorni scorsi, al fine di r i compor re 
u n n o r m a l e cl ima di relazioni sindacali , è 
r isul tato necessar io il personale intervento 
del d i re t to re regionale delle En t r a t e - : 

quali s iano s ta te le motivazioni che 
h a n n o or ien ta to le scelte sul l 'a t tuale so­
vr in tendenza e qual i provvediment i in­
t enda a s sumere al fine di ovviare agli in­
convenienti segnalati . (5-06338) 

GIORDANO e VALPIANA. - Al mini­
stro per la solidarietà sociale. — Per sapere 
- p remesso che: 

la legge n. 438 del 15 d icembre 1998 
ha stabili to in 10 mil iardi per c iascuno 
degli ann i 1998, 1999 e 2000 il con t r ibu to 
s tatale previsto dall 'ar t icolo 1 della legge 
19 novembre 1987, n. 476 a favore degli 
enti e delle associazioni di p romoz ione 
sociale, escluse le associazioni comba t t en ­
tist iche e pa t r io t t iche pe r le quali provve­
dono a l t re disposizioni di legge; 

l 'articolo 3 della legge n. 476 del 1987 
fissa al 31 m a r z o di ogni a n n o il t e rmine 
pe r la p resen taz ione delle d o m a n d e di 
con t r ibu to da p a r t e degli aventi titolo ed 
elenca la documen taz ione da p re sen t a r e a 
co r redo delle d o m a n d e stesse; 
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l 'articolo 2 della legge n. 438 del 1998 
ha in t rodot to un secondo te rmine , fissato 
al 31 maggio di c iascuno degli ann i 1999, 
2000 e 2001, pe r la presentaz ione , da p a r t e 
delle associazioni interessate, di u n a do­
cumentaz ione complementa re ; 

la legge n. 438 del 1998 non abroga 
l 'articolo 3 della legge n. 476 del 1987, anzi 
d ispone che esso resti in vigore sino al­
l 'adozione di un regolamento a tutt 'oggi 
n o n adot ta to ; 

il f inanziamento per l 'anno 1998 è 
stato disposto solo con la legge n . 438 del 
1998, vale a d i re in da ta di mol to succes­
siva al t e rmine del 31 m a r z o fissato pe r la 
p resen taz ione delle d o m a n d e di a m m i s ­
sione ai contr ibut i ; 

le disposizioni r i ch iamate h a n n o in­
genera to confusioni ed equivoci t r a le as­
sociazioni aventi diri t to; 

i te rmini fissati, sia pe r la p resen ta ­
zione delle d o m a n d e che pe r la p resen ta ­
zione della documentaz ione di cor redo 
delle stesse, h a n n o ca ra t t e re o rd ina tor io e 
non perentor io , n o n essendo prevista la 
p e n a di decadenza per la tardiva p resen­
tazione delle d o m a n d e e/o della documen­
tazione di cor redo; 

sul r i f inanziamento e sulle modifica­
zioni e integrazioni della legge n. 476 del 
1987 per il t r iennio 1998/2000 n o n r isul ta 
siano s ta te emesse circolari at tuat ive o 
esplicative; 

molt i t r a gli aventi dir i t to po t r ebbe ro 
res ta re esclusi dai f inanziament i pe r l 'anno 
1998 e/o pe r il 1999 pe r u n a e r ronea inter­
pre taz ione delle n o r m e stesse con conse­
guenti d ispar i tà di accesso ai cont r ibut i pe r 
effetto dell 'attività in terpre ta t iva delle 
n o r m e - : 

se in tenda garan t i re la pa r i t à di ac­
cesso e di t r a t t a m e n t o pe r accedere ai con­
tr ibuti della legge n. 476 del 1987, come 
modificata dalla legge n. 438 del 1998, p re ­
d isponendo apposi ta c i rcolare esplicativa e 
p ro rogando nel con tempo il t e rmine pe r la 
presentaz ione delle d o m a n d e relative agli 
ann i 1998 e 1999. (5-06339) 

GIANCARLO GIORGETTI e COMINO. 
— Ai Ministri della difesa e del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per sapere - p remesso che: 

nel bi lancio di previsione dello Sta to 
pe r l 'anno f inanziario 1999, nello s ta to di 
previsione del minis te ro della difesa sono 
stati previsti i seguenti s tanz iament i : 

pe r gli a r m a m e n t i navali, al l 'unità 
previsionale di base 10.1.1.3 - mezz i ope­
rativi e s t rumenta l i - lire 197.609.000.000; 

pe r gli a r m a m e n t i aeronaut ic i , al­
l 'unità previsionale di base 11.1.1.2 -
mezzi operativi e s t rumenta l i - lire 
454.223.520.000; 

pe r le te lecomunicazioni , l ' informa­
tica, e le tecnologie avanzate , a l l 'uni tà p r e ­
visionale di base 12.1.1.2 - mezzi operat ivi 
e s t rumenta l i - lire 172.863.000.000; 

per il funz ionamento , la m a n u t e n ­
zione, la r iparaz ione e conservazione di 
mezzi di t raspor to , da t r a ino e da com­
ba t t imen to ruota t i o cingolati, di a e r o m o ­
bili eccetera, a l l 'uni tà previs ionale di base 
23.1.1.3 - mezzi operat ivi e s t rumenta l i 
(capitolo 4613) - lire 63.500.000.000; 

pe r gli a r m a m e n t i terres t r i , al­
l 'unità previsionale di base 26.1.1.2 — 
mezzi operativi e s t rumenta l i - lire 
532.385.540.000, 

pe r il corpo mi l i ta re della Croce 
Rossa Ital iana, a l l 'uni tà previsionale di 
base 27.1.2.5 - capitolo 1173 - lire 
172.863.000.000; 

pe r l ' ispettorato logistico esercito, 
al l 'unità previsionale di base 28.1.1.2 -
mezzi operativi e s t rumenta l i - lire 
18.323.000.000; 

pe r l ' ispet torato suppor to logistico 
navale, al l 'unità previsionale di base 
29.1.1.2 - mezzi operat ivi e s t rumenta l i -
lire 147.259.000.000; 

pe r l ' ispet torato logistico - co­
m a n d o logistico del l 'aeronaut ica , a l l 'uni tà 
previsionale di base 30.1.1.2 - mezz i ope ­
rativi e s t rumenta l i - lire 
749.452.000.000 - : 



Atti Parlamentari - 25007 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1999 

quan to sia stato utilizzato, fino ad 
oggi, degli s tanziament i di cui in p remessa 
o di eventuali ul ter iori s tanziament i , e pe r 
quali finalità; 

se r i tengano che gli s tanziament i p r e ­
visti nelle suindicate un i tà previsionali di 
base debbano essere integrati , alla luce 
delle operazioni mili tari in Kosovo e, in 
caso affermativo, di q u a n t o si prevede au­
men ta re gli s tanziament i medesimi . 

(5-06340) 

SABATTINI. - Al Ministro dell'interno. 
— Per sapere - p remesso che: 

i comuni di Guastal la e di Correggio, 
in provincia di Reggio Emilia, en t r ambi 
con segreteria comuna le di classe 1B, 
hanno deciso di convenzionarsi ai sensi 
dell 'articolo 10, c o m m a 2, del decre to del 
Presidente della Repubbl ica 4 d icembre 
1997, n. 465, pe r gestire la segreteria in 
forma associata; 

l 'agenzia nazionale ha rifiutato l 'as­
segnazione del segretario ai due comuni 
sulla base della del ibera n. 21/3 del 26 
novembre 1998, che ha escluso le conven­
zioni fra i comuni di classe super iore alla 
seconda o che super ino complessivamente 
la soglia demografica di 65.000 abi tant i ; 

l 'articolo 17, c o m m a 77, della legge 15 
maggio 1997, n. 127, prevede che « resta 
ferma la facoltà dei Comuni di ass icurare 
le convenzioni pe r uffici di segretario co­
muna le » n o n subord inandola ad a lcuna 
dimensione demografica degli stessi e p r e ­
vedendo la m e r a comunicaz ione dell 'avve­
nu ta costi tuzione all 'agenzia; 

l 'articolo 35, c o m m a 1, let tera i), del 
decreto del Presidente della Repubbl ica 4 
d icembre 1997, n. 465, ha abrogato il de­
creto del Presidente della Repubbl ica 
n. 749 del 1972, che all 'articolo 18 con­
sentiva, solo ai comuni di classe IH e IV 
appar tenen t i alla stessa provincia, di con­
sorziarsi pe r i servizi di segreteria; 

l 'articolo 10 del decreto del Presi­
dente della Repubbl ica 4 d icembre 1997, 
n. 465, ha in t rodot to u n a nuova disciplina 

delle convenzioni di segreteria s tabi lendo 
che « i comuni le cui sedi sono r i comprese 
nel l 'ambi to te r r i tor ia le della stessa sezione 
regionale dell 'agenzia, con del iberazione 
dei rispettivi consigli regionali, possono, 
anche nel l 'ambi to di più ampi accordi pe r 
l 'esercizio associato di funzioni, s t ipulare 
t r a loro convenzioni p e r uffici di segrete­
ria »; 

lo stesso ar t icolo 10 dispone che ai 
segretar i che r i coprono sedi di segreteria 
convenzionate spet ta u n a re t r ibuz ione 
mensi le aggiuntiva e il r imborso delle spese 
di viaggio; 

pe r tan to , la de l iberazione del consi­
glio naz ionale di ammin i s t r az ione del­
l 'agenzia p o n e limiti alla regolamentaz ione 
delegata dal l 'ar t icolo 17, c o m m a 77, della 
legge n. 127 del 1997 (il decre to del P re ­
s idente della Repubbl ica n. 465 del 1997) 
e configura u n po te re rego lamenta re della 
stessa che, l imi tando l 'esercizio associato 
di funzioni e servizi, invade la sfera r iser­
vata al legislatore e sconfessa la l inea se­
guita da l Governo pe r le convenzioni di 
segreteria e più in generale pe r l 'esercizio 
associato di funzioni e servizi, ed indebo­
lisce significativamente la garanz ia prevista 
dalla legge pe r i s indaci di scegliere il 
segretar io comuna le ; 

la ci tata del ibera del consiglio di a m ­
minis t raz ione è da considerars i ai di fuori 
dei limiti della potes tà rego lamenta re at-
tuat iva della normat iva naz ionale configu­
randos i come u n a vera e p r o p r i a innova­
zione rego lamenta re p r o p r i a di u n soggetto 
dota to di au tonomia normat iva , di cui 
l 'agenzia stessa n o n è t i tolare, c o m e p e r 
a l t ro r isul ta confermato da l p a r e r e del 
Consiglio di S ta to n. 103 del 1997; 

l 'articolo 17, c o m m a 76, della legge 15 
maggio 1997, n. 127, e l 'articolo 33 del 
decre to del Pres idente della Repubbl ica 4 
d i cembre 1997, n. 465, affidano al min i ­
s tero del l ' in terno la vigilanza sull 'attività 
dell 'agenzia disc ipl inando le modal i tà di 
esercizio della stessa - : 
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quali misure in tenda a s sumere il Go­
verno: 

per garan t i re ai comuni , i cui r ap ­
presentant i sono eletti dai cit tadini, non 
solo di n o n dover sot tos tare a quelli che si 
configurano come veri e p ropr i abusi di u n 
organismo burocra t ico che esercita fun­
zioni n o n propr ie , m a anche di vedere 
a t tua te le p ropr ie legittime decisioni; 

pe r r i condur re l'attività di gestione 
dell 'agenzia, a t tua lmen te cara t te r izza ta , in 
questo ed altri aspetti , da compor t amen t i 
ch ia ramente impron ta t i ad u n a in te rpre ­
tazione corporat iva del p ropr io ruolo in 
difesa della categoria o di par t i di essa, al 
r ispetto della normat iva vigente; 

se non ri tenga oppor tuno , infine, in­
tervenire legislativamente pe r e l iminare la 
vera e p ropr ia s to r tu ra costi tuita dalla 
presenza, nel consiglio di ammin i s t r az ione 
di u n a agenzia che ins taura il r appo r to di 
lavoro con i segretari comunal i , dei r a p ­
presentant i sindacali della categoria, 
quando a p p a r e del tu t to evidente come tale 
presenza p roduca contraddiz ioni gravi nel 
funzionamento de l l ' amminis t raz ione p u b ­
blica e si configuri come u n a impropr i a 
commist ione di ruoli . (5-06341) 

ATTILI e CARBONI. - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per sapere 
- premesso che: 

il giorno I o giugno 1999, u n Boeing 
757 della compagnia Bri tannia , con 150 
persone a bordo (volo BLX 542 di re t to a 
Stoccolma delle ore 22,10) nella fase di 
decollo ha perso u n a ruo ta del carrel lo; 

il vet tore è a t t e r ra to a dis tanza, senza 
danni , privo di u n a ruota; 

la compagnia Br i tannia ha chiesto 
informazioni il giorno 2 giugno 1999 al­
l 'aeroporto di Alghero; 

le r icerche condot te h a n n o permesso 
di r i t rovare la ruo ta a circa 1.000 metr i 
dalia pista 21 ; 

nessun d a n n o è stato r ipor ta to da 
cose e persone; 

a t t ua lmen te la ruo ta è custodi ta 
presso il magazz ino de l l ' ae ropor to di Al­
ghero - : 

se n o n in tenda p red i spo r re immedia ­
t amen te un ' inchies ta pe r acce r ta re gli 
standard di s icurezza del vet tore e le cause 
del distacco della ruo ta dal carre l lo . 

(5-06342) 

RUFFINO. - Al Ministro della difesa. -
Per sapere - p remesso che: 

si ha notizia del t rasfer imento 
dell '82° reggimento fanter ia « Tor ino » da 
Cormons , in provincia di Gorizia, ad u n a 
località della Calabria - : 

se ques ta notizia cor r i sponda al vero 
ed in questo caso qual i s iano le motiva­
zioni del t ras fer imento; 

se il Ministro n o n r i tenga che la ri­
duz ione delle forze nel Friul i-Venezia Giu­
lia, mol to in tensa in quest i ul t imi ann i con 
significative conseguenze economiche e con 
grave disagio del persona le in teressato , a b ­
bia raggiunto o rma i livelli n o n superabi l i 
sia pe r l 'esigenza di presidio di u n te r r i ­
torio che r i m a n e s t ra tegicamente impor ­
tante , sia pe r l 'oppor tuni tà di util izzo di 
s t ru t tu re della difesa che solo con investi­
ment i consistenti po t r ebbe ro essere rico­
s t rui te in a l t re zone del Paese. (5-06343) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

BRUNETTI. - Al Ministro della pub­
blica istruziotte. — Per sapere - p remesso 
che: 

e n o r m e confusione sta generando , in 
a lcune a ree del Paese, l 'applicazione del­
l 'articolo 8, let tera B de l l 'o rd inanza mini ­
steriale n. 15 del 1999, t raval icando lo 
spiri to della legge n. 104 del 1992; 

l 'equivocità della ci tata normat iva in­
duce ad u n a grave lesione degli interessi di 




